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ВСТУП 

Наприкінці 1970-х і початку 1980-х років на території України щорічно вини-

кало 17-20 тисяч пожеж (у 2020-му – 101279!) кількість загиблих 700-800 осіб (у 

2020- 1728). Значно збільшилися прямі й побічні матеріальні збитки: понад 12 млрд 

грн, що становить зростання на понад 18% у порівнянні з минулим роком. 

За останні роки кількість пожеж у гуртожитках, закладах освіти, культурно-

освітніх установах, місцях відпочинку й дозвілля значно збільшилася. Приміром, 

торік подібні надзвичайні події сталися у студентських гуртожитках Харківської, 

Хмельницької, Дніпропетровської, Одеської областей, місті Києві. А в 2019 році від 

вогню добряче дісталося Одещині. Зокрема, в Одеському обласному медичному 

центрі психіатричного здоров’я загинуло 8 громадян, у готелі «Токіо-стар» розп-

рощалися із життям 9 людей, у економічному коледжі – 16 осіб. 

Якщо аналізувати наявні причини пожеж та виділити головну з них, то ми 

легко впевнимося, що переважна більшість пожеж виникає безпосередньо з вини 

людини, або через необізнаність з правилами і вимогами пожежної безпеки, або 

внаслідок несвідомого, поверхового чи просто недбалого ставлення до їх виконан-

ня.  

Саме з цих обставин велике значення має забезпечення пожежної безпеки на 

об'єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з мініма-

льними наслідками.  

«Забезпечення пожежної безпеки в організаціях, на підприємствах системи 

освіти України здійснюється згідно з Правилами пожежної безпеки » [22]. 

«Пожежна безпека в закладах та установах забезпечується шляхом проведен-

ня організаційних і практичних заходів та використання технічних засобів, спрямо-

ваних на запобігання пожежам, забезпечення безпеки учасників навчально-

виховного процесу, зниження можливих майнових втрат і зменшення негативних 

екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для успішного гасіння 

пожеж» [22]. 
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«Забезпечення пожежної безпеки в закладах та установах покладається на їх 

власників або уповноважені ними органи, керівників (ректори, директори, началь-

ники, завідувачі) (далі - керівники навчальних закладів та установ), керівників 

структурних підрозділів (факультети, кафедри, лабораторії, навчальні кабінети, це-

хи, склади, бібліотеки, архіви, майстерні тощо) відповідно до законодавства » [22]. 

«Посадові особи ДСНС несуть установлену законодавством відповідальність 

за невиконання покладених на них обов'язків і за неправильне використання нада-

них їм прав » [3]. 

Пожежі виникають в наслідок грубих порушень правил пожежної безпеки: 

через не правильну експлуатацію електрообладнання та опалювальних приладів, 

необережне поводження з вогнем.  

Керівники закладів та установ з метою забезпечення протипожежного режи-

му зобов’язані: 

«забезпечити своєчасне виконання заходів пожежної безпеки, запропонова-

них органами державного нагляду у сфері пожежної безпеки і органами державної 

виконавчої влади у межах їхньої компетенції » [3]. 

Аналізуючи статистику пожеж в закладах освіти необхідно вказати на насту-

пні випадки. «Вибух, що стався 16 лютого 2000 р. в київській школі №304, де підп-

риємці орендували в школі столярне виробництво. Нехтування вимогами пожежо-

вибухобезпеки стало причиною трагедії. Загинуло 4-ро осіб» [25]. 

«В 2003 році, 14 січня, сталася пожежа в загальноосвітній школі в м. Ровень-

ки Луганської області. Крім матеріальних збитків, вона вплинула й на навчальний 

процес який було припинено на деякий час і такі випадки непоодинокі» [25]. 

«Особливого резонансу набула трагедія 4 грудня 2019 року в Одеському ко-

леджі економіки, права та готельно-ресторанного бізнесу, де загинуло 16 і постра-

ждала 31 особа» [25]. 

«Трагедія в Одеському коледжі економіки, права та готельно-ресторанного 

бізнесу ще раз поставила питання про важливість пожежної безпеки в будівлях, 

де знаходяться діти» [25]. 
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Забезпечення пожежної безпеки в організаціях, на підприємствах системи 

освіти України здійснюється згідно з Правилами пожежної безпеки в Украї-

ні та Правилами пожежної безпеки для навчальних закладів та установ системи 

освіти України, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України 

15.08.2016 № 974, зареєстрованих в Міністерстві юстиції України 08.09.2016 за № 

1229/29359. 

«Головним завданням забезпечення пожежної безпеки у закладах освіти є за-

хист та рятування людей (дітей) від впливу небезпечних факторів пожежі, якими 

супроводжується неконтрольоване горіння. У разі виникнення пожежі, дії праців-

ників закладів, залучених до гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення 

безпеки людей, і в першу чергу дітей, їх евакуацію та рятування» [22]. 

Перш за все, потрібно враховувати, що під час пожеж у закладах загальної 

середньої та дошкільної освіти  можливі: 

«наявність категорії людей з непередбачуваною поведінкою (малі діти);» [22] 

«виникнення паніки;» [22] 

«наявність великої кількості дітей різного віку;» [22] 

«особливий (складний) план приміщень;» [22] 

«велика завантаженість горючими матеріалами;» [22] 

«розвинута система вентиляції та кондиціювання повітря;» [22] 

    «наявність хімічних реактивів, інших небезпечних речовин для лабораторних 

дослідів та у виробничих майстернях» [22]. 

«Пожежна безпека в закладах та установах освіти забезпечується шляхом 

проведення організаційних і практичних заходів та використання технічних засо-

бів, спрямованих на запобігання пожежам, забезпечення безпеки учасників навча-

льно-виховного процесу, зниження можливих майнових втрат і зменшення негати-

вних екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для успішного га-

сіння пожеж» [22]. 
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Мета роботи: 

- виявлення порушень діючих вимог нормативних актів з питань пожежної 

безпеки для навчальних закладів; 

- розробка профілактичних заходів щодо покращення стану пожежної безпе-

ки школи села Званівка; 

- розробка рекомендацій підрозділам ДСНС щодо успішного гасіння будівлі 

школи на випадок пожеж . 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ'ЄКТУ. 

 

1.1. Характеристика об'ємно-планувальних рішень будівлі школи 

Загальноосвітня школа в селищі Званівка Бахмутського району Донецької 

області призначена для навчання дітей з першого по одинадцятий класи. У загаль-

ноосвітній школі в денний час знаходиться від 160 дітей, 21 вчитель, 17 осіб обслу-

говуючого персоналу, у нічний час з 19.00 до 07.00 години - 1 кочегар в опалю-

вальний сезон  та 1 сторож з 18.00 до 06.00 години.  Школа  працює по буднім дням 

з 8.00 до 18.00 год.  Навчання приводиться в одну зміну. Школа знаходиться за ад-

ресою: Бахмутський район, с. Званівка, проcпект Перемоги, 2. Розташована на  те-

риторії, яку не огороджено, та має 2 під`їзди  до будівлі з вул. Залізнична та про-

спекту Перемоги. Навколо будівлі знаходяться житлові будинки. 

Характеристика будівлі: 

Будівля 2 поверхова, ІІІ ступеня вогнестійкості, розміром 45,6 м х 44,5 м, 

загальною площею в плані  –  2029,2  м
2
. Будівля  з підвальним приміщенням. Ви-

сота будівлі  на рівні покрівлі 8 м. У будівлі розміщено навчальні класи, кабінети 

вчительського складу, спортивний зал, їдальня та приміщення забезпечення діяль-

ності.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі в 

коридорах  та  кабінетах  на  1, 2 поверхах  з  негорючих  матеріалів.  Підлога в ко-

ридорах, в їдальні виконана з керамічної плитки. В інших приміщеннях підлога па-

ркетна. 

Перекриття між  поверхами виконане з багатопустотних залізобетонних 

плит.  

Дах – горищний. Покрівля чотирьохскатна, виконана з шиферу по дерев'я-

ній обрешітці. На покрівлі маються шість слухових вікон, дві з яких виходять на 

північну сторону, дві на південну та дві на східну.  

У будівлі знаходяться дві сходові клітини, які з’єднують 1 та 2 поверхи та 

підвальне приміщення між собою. Вихід на покрівлю можливий з майданчика схо-

дової клітини на 2- му поверсі через отвір в перекритті за допомогою металевої дра-
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бини.  

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. Над кожним 

евакуаційним виходом обладнані покажчики «Вихід». 

Порошкові вогнегасники типу ВП – 5 в кількості 13 шт. розташовані  в кори-

дорах та приміщеннях. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом  об’єкту   (цілодобово)  від  двох розподільчих щитів, вста-

новлених в підвальному приміщенні та на 1-му, 2-му поверхах додаткових 

електричних щитах. 

Опалення водяне центральне. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. В кухні знаходиться при-

мусова вентиляція. Включення і виключення її проводиться кнопкою, що розташо-

вана на стіні зліва біля входу. Повітроводи примусової вентиляції виконано з ме-

талевого листа, вентилятори розташовано ззовні. 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, па-

пір, обладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні кон-

вективні потоки можливе виникнення розповсюдження вогню крізь двірні прорізи. 

В умовах швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових клітках буді-

влі організація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє.   

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від  ПГ- 8,  який 

встановлено безпосередньо  на  міській кільцевий водопровідній мережі Ø 110 мм 

по проспекту Перемоги. Відстань від ПГ-8 до об’єкту складає 100 м. 

      Тиск в міській мережі складає 4 атмосфери, водовіддача за заданих умов скла-

дає: 

11. для мережі діаметром 110 мм – 25 л/с 

Також на відстані 500 м розташована річка Бахмутка з якої можна забрати 

воду. 

Відомості  про  шляхи  евакуації:  з  лівого,  правого, тильного  та фасадно-

го боків є 6 виходів назовні. Евакуація з підвального поверху проводиться по схо-
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дових клітках на перший поверх і далі назовні через основні евакуаційні виходи. 

Евакуацію з другого поверху можна проводити по сходових клітках, що знахо-

дяться в лівій та фасадній частині будівлі.   

У будівлі є  дві сходові клітини, які з’єднують підвальний поверх з остан-

німи  поверхами. Освітлення сходових клітин природне та штучне електричне 

(аварійне відсутнє). Планування поверхів  коридорного  типу,  тому ймовірність 

задимлення сходових клітин при пожежі досить висока. 

Вертикальних  пожежних драбин з виходом на покрівлю в будівлі ЗОШ не пе-

редбачено.  

У використанні колінчатих підйомників та автодрабин необхідності не має, у 

зв’язку з тим, що будівля двохповерхова і при необхідності евакуації людей через 

віконні прорізи буде цілком достатньо трьохколінних пожежних драбин, які знахо-

дяться на озброєнні основної пожежної техніки.  

Димовидалення  зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів), а також за  до-

помогою причіпного або переносних димовсмоктувачів, які використовуються для 

нагнітання повітря в сходові клітини.  

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки будівлі школи . 

Аналіз пожежної небезпеки школи включає:  

«аналіз пожежовибухонебезпеки речовин та матеріалів, що обертаються в те-

хнологічному процесі, можливих джерел запалювання, а також визначення на ос-

нові аналізу категорій приміщень, будівель і зовнішніх установок за вибухопожеж-

ною і пожежною небезпекою» [22]; 

«можливість утворення горючого середовища, можливість виникнення в го-

рючому середовищі джерел запалювання, шляхи поширення пожежі, умови, що 

ускладнюють гасіння пожежі, евакуацію людей та матеріальних цінностей» [22]. 

Школи відносяться до будинків для навчання та виховання. Пожежна небез-

пека подібних об'єктів у першу чергу обумовлюється присутністю школярів, а та-

кож великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами запалювання і 
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розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

«Пожежне навантаження - кількість теплоти, віднесене до одиниці поверхні 

підлоги, яке може виділитися в приміщенні чи будівлі при пожежі. 

Пожежне навантаження характеризує енергетичний потенціал горючих матеріалів, 

припадає на одиницю площі підлоги або ділянки землі. Перерахунок на деревину 

здійснюється, виходячи з того, що при згорянні 1 кг деревини в середньому виділя-

ється 188 МДж енергії» [24]. 

 Пожежне навантаження приміщень освітніх закладів коливається від 40 у 

навчальних класах до 100 кг /м
2
 в бібліотеці. 

«Швидкість вигоряння і швидкість поширення вогню по пожежному наван-

таженні визначаються за довідковими даними, експериментально або за статистич-

ними даними про розвиток пожежі. Тривалість початкової стадії пожежі залежить 

від об'єму приміщення, його висоти, характеристик отворів і їх стану (відкриті чи 

закриті) у момент виникнення пожежі, характеристик будівельних конструкцій, кі-

лькості, розташування і виду пожежного навантаження» [24]. 

 До основних груп джерел запалювання відносять: відкритий вогонь, розжа-

рені продукти горіння та нагріті ними поверхні, тепловий прояв xiмiчної реакції, 

електричної, механічної, сонячної, ядерної енергії тощо. 

 Kpiм вище наведених джерел запалювання існують інші, які не 

слід виключати під час аналізу пожежної небезпеки. 

 Попередження утворення в горючому середовищі джерел запалювання мо-

же забезпечуватись наступними засобами або їх комбінаціями: 

– використанням машин, механізмів, устаткування, пристроїв, при експлуа-

тації яких не утворюються джерела запалювання; 

– використанням швидкодійних засобів захисного відключення можливих 

джерел запалювання; 

– улаштуванням блискавкозахисту i захисного заземлення інженерних ко-

мунікацій та устаткування; 

– використанням технологічних процесів i устаткування, що задовольняє 

вимогам електростатичної іскробезпеки; 

– підтриманням температури нaгpiвy поверхні машин, устаткування, при-

строїв, речовин i матеріалів, які можуть увійти в контакт з горючим середови-

щем, нижче гранично допустимої, яка не повинна перевищувати 80% темпера-

тури самозаймання горючого середовища; 
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– виключенням можливості появлення icкpoвoгo розряду в горючому сере-

довищі з енергією, яка дорівнює або перевищує мінімальну енергію запалюван-

ня; 

– використанням інструменту, робочого одягу i взуття, які не викликають іскроут-

ворення при виконанні робіт; 

– ліквідацією умов теплового, xiмiчнoгo, мікробіологічного самозаймання речовин 

та матеріалів, що обертаються, виробів i конструкцій, виключенням їx контакту з 

відкритим полум'ям; 

– зменшенням розміру горючого середовища, яке є визначальним, нижче гранично 

допустимого за горючістю; 

– усуненням контакту з повітрям пірофорних речовин; 

– виконанням вимог чинних стандартів, норм та правил пожежної безпеки; 

– використанням електроустаткування, що відповідає за своїм виконанням поже-

жонебезпечним та вибухонебезпечним зонам, групам та категоріям вибухонебезпе-

чних сумішей. 

«У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що порозумівається складністю і незнанням планування приміщень, недо-

статньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може викликати важкі 

наслідки через великі внутрішні обсяги, не розділених протидимними і вогнестій-

кими перешкодами; перекриттях для проходження силових і слабкострумових ме-

реж; загальної для всього будинку систем кондиціонування повітря; горючої обро-

бки, облицювання стін і стель; широкого застосування спаленних матеріалів, і осо-

бливо пластмас, в устаткуванні, меблях, для пристрою підлог, в ізоляції електроп-

роводки; незадовільної технічної експлуатації будинку» [18]. 

 

1.3. Перевірка виконання вимог пожежної безпеки на території забудови. 

«Територія об'єктів, ділянок, що межують з житловими будинками, дачними 

та іншими будинками, протипожежні відстані між будинками, спорудами, майдан-

чиками для зберігання матеріалів, устаткування повинні систематично очищатися 

від сміття, відходів виробництва, тари, опалого листя, котрі необхідно регулярно 
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видаляти (вивозити) у спеціально відведені місця. На території населених пунктів 

та об'єктів забороняється влаштовувати звалища горючих відходів» [18]. 

«Автомобільні дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних во-

доджерел, підступи до зовнішніх стаціонарних пожежних драбин, пожежного інве-

нтарю, обладнання та засобів пожежогасіння мають бути завжди вільними, утриму-

ватися справними, взимку очищатися від снігу. Забороняється зменшувати ширину 

доріг та проїздів для пожежних автомобілів» [18]. 

«Протипожежні відстані між будинками, спорудами, відкритими майданчи-

ками для зберігання матеріалів, устаткування забороняється захаращувати, викори-

стовувати для складування матеріалів, устаткування, стоянок транспорту, будівни-

цтва та встановлення тимчасових будинків і споруд, у тому числі мобільних (інвен-

тарних) будівель, індивідуальних гаражів» [18]. 

«Про закриття ділянок доріг або проїздів для ремонту або з інших причин, які 

унеможливлюють (перешкоджають) проїзд, необхідно негайно повідомити пожеж-

но-рятувальні підрозділи. На період закриття доріг у відповідних місцях мають бу-

ти встановлені покажчики напрямку об'їзду або влаштовані переїзди через ділянки, 

що ремонтуються. Автомобільні дороги та проїзди для пожежних машин повинні 

мати дорожнє покриття, придатне для їх проїзду. Влаштовуючи проїзди для поже-

жних автомобілів до будівель, споруд та вододжерел ґрунтовою дорогою, її треба 

укріплювати шлаком, гравієм або іншими матеріалами для забезпечення можливос-

ті під'їзду будь-якої пори року» [18]. 

«На території об'єкта повинно бути забезпечено освітлення зовнішніх 

пожежних драбин, протипожежного обладнання, входів до будинків та споруд. На 

території сільських населених пунктів, котеджних містечок, дачних і садових 

товариств у місцях, які визначаються органами місцевого самоврядування, повинні 

бути встановлені пристрої для подавання звукових сигналів з метою оповіщення 

людей на випадок пожежі і має бути запас води для пожежогасіння, кількість якої 

повинна відповідати вимогам ДБН В.2.5- 74:2013 "Зовнішні мережі і споруди. 

Водопостачання", як для житлових будинків» [18]. 

В Україні діє ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва. За-
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гальні вимоги» в якому зазначено, що «при перевірці території основна увага звер-

тається на такі питання:кількість в'їздів на територію, відстань від доріг із твердим 

покриттям на території до будинків, під'їзди до будинку, відстань від пожежних гі-

дрантів до доріг і будинку, протипожежні розриви між будинками школи, ширина 

проїздів по території, покриття проїздів» [22]. 

Розглянемо відповідність архітектурно-планувальних рішень протипожежним 

вимогам.  

Таблиця 1.1. Перевірка відповідності архітектурно-планувальних рішень 
№ 

п/п 

Що перевіряється Є в наявності Потрібно за нор-

мами 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Покриття під’їздів для 

пожежних машин 

тверде пок-

риття з чоти-

рьох сторін 

будівлі шко-

ли.  

передбачається 

тверде покриття 

п. 5.7 ДБН 

В.2.2-3:2018  

відповідає 

2 Кількість поверхів 2 ІІІ ступінь вогне-

стійкості, кіль-

кість учнів до 

1600 

п. 9.2, таб. 16  

ДБН В.2.2-

3:2018 

відповідає 

3 Відстань до житлових 

будинків 

15 м. не менш 10 м. п. 5.3 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

4 Розміщення будівлі, 

відносно червоної лі-

нії забудови 

25 м. не ближче 25м п. 5.2 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

5 Наявність зовнішньої 

огорожі будівлі 

відсутня не менш 1,2 м. п. 5.6 ДБН 

В.2.2-3:2018 

 Не відповідає 

6 Наявність під’їздів 

для пожежних машин 

передбачено передбачається п.5.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

7 Висота приміщень 

надземних поверхів 

4,0 м. не менше 3,0 м. п. 6.10 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

8 Розміщення спортив-

ного залу в будівлі 

школи 

розміщується 

на першому 

поверсі  

спортивнi зали 

належить 

розмiщувати  не  

вище другого по-

верху 

п. 6.7 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 

 

 Висновок: в результаті аналізу відповідності архітектурно-планувальних і 

конструктивних рішень, було виявлено порушення вимог щодо нормативних 

документів, а саме відсутність зовнішньої огорожі школи. 
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1.4. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку норматив-

ним протипожежним вимогам 

 

«Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпе-

ки здійснюємо методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні 

межі вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення полум'я по 

конструкціях » [23]. 

«Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ, МВф > МВвим, МППф < 

МППвим , то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки» [23]. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному:  

«1. По відомчим або галузевим нормам (СНіП 2.08.01-85 “Житлові будинки”, 

СНіП 2.08.02-89 “Громадські будівлі та споруди”, ДБН В.1.1.7-2016 Пожежна без-

пека об’єктів будівництва та інші) встановлюють вимогаємий ступінь вогнестій-

кості будівлі в залежності від призначення, площі, поверховості, категорії по вибу-

хопожежній небезпеці та інших факторів» [23]. 

«2. На основі вимогаємого ступеня вогнестійкості будівлі визначаються ви-

могаємі межи вогнестійкості основних будівельних конструкцій та припустимі 

межі розповсюдження вогню по цим конструкціям» [23]. 

«3. Знаючи характеристики конструктивних елементів будівлі, за допомогою 

“Посібника по визначенню меж вогнестійкості конструкцій, меж розповсюдження 

вогню, групи загораємості матеріалів” визначаємо фактичні межі вогнестійкості» 

[23]. 

«4. Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюються з 

вимагаємими межами вогнестійкості, а фактичні межі розповсюдження вогню по 

конструкціям порівнюються з припустимими межами розповсюдження вогню, 

після чого робиться висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки» [23]. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо основ-

ні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, несучі 
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елементи сходів). Відповідно до ДБН В.2.2-3-2018 необхідний ступінь вогнестійко-

сті будинку школи не менше ІІІ. 

«Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будинку по межах вогнестій-

кості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу архітектурно-

будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матеріал виготовлення 

конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкості конструкцій, меж 

поширення вогню по конструкція і груп займистості матеріалів визначаємо факти-

чну межу вогнестійкості і межа поширення вогню для кожної заданої в проекті 

конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення і габаритних розмірів» [23]. 

«Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх конс-

труктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи дані таб-

лиць  визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках і фактично-

му ступені вогнестійкості будинку. Відповідно до вимог  визначаємо необхідну 

межу вогнестійкості конструкцій у залежності від необхідної межі вогнестійкості 

будинку визначеного нами вище» [23]. 

«Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - необ-

хідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому» [23]. 

Таблиця 1.2. – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

№

 

п

/

п 

Найменування  

конструкції 

Запроектовано Ф 

С  

В 

Б 

 

Потрібно по 

нормах 

В 

С 

В 

Б 

Висно-

вок про 

відп. 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1.  Зовнішні і внутрішні несу-

чі стіни із силікатної цегли 

товщиною 510мм  

REI 

330 

М0 I REI 

120 

М0 II Відп 

2.  Стіни  сходових кліток з 

силікатної цегли  

б=510 мм 

REI 

330 

М0 I REI 

120 

М0 II Відп 
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№

 

п

/

п 

Найменування  

конструкції 

Запроектовано Ф 

С  

В 

Б 

 

Потрібно по 

нормах 

В 

С 

В 

Б 

Висно-

вок про 

відп. 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

3.  Перегородки внутрішні не 

несучі із силікатної цегли 

б=120 мм 

EI 150 М0 I EI 15 М0 II Відп 

4.  Перегородки внутрішні  

несучі із силікатної цегли 

б=240 мм 

EI 150 М0 I EI 60 М0 II Відп. 

5.   Сходові площадки, марші 

сходових кліток залізобе-

тонні 

R 60 М0 I R 60 М0 I Відп 

6.  Перегородки внутрішні не 

несучі із шлакоблоку  

б = 100 мм  

EI 15 М1 IІІ EI 15 М1 IIІ Відп 

7.  Плити перекриттів залізо-

бетонні багатопустотні 

б=240мм 

REI 60 M0 I REI 

60 

M0 I Відп 

 

У результаті експертизи ступеня вогнестійкості будинку й окремих будівель-

них конструкцій установлено будинок школи має IІІ фактичний ступінь вогнестій-

кості. 

 

1.5. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів вимогам 

норм. 

 При проектуванні евакуаційних шляхів та виходів необхідно прагнути до то-

го, щоб процес евакуації проходив до настання небезпечних для людини факторів 

пожежі та по можливості без затримок руху керуючись вимоми ДБН В.2.2-9:2018 

Будинки і споруди. Громадські будинки та споруди. Основні положення та ДБН В. 

1.1.-7-2016 «Пожежна безпека об′єктів будівництва» . 

       На шляхах евакуації може бути ряд перешкод: 

      - відкривання проти напрямку виходу з будівлі; 
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    - наявність виступаючих з площини стін різних предметів (шафи, нагрівні 

прилади тощо); 

     - відсутність освітлення; 

     - невірне виконання сходів (запобіжні сходи); 

   - звуження шляхів евакуації (воно може стати причиною до утворення 

"пробок". В цих випадках у деяких людей настає задуха через великий тиск та, не-

можливість зробити вдих). 

Евакуація людей з будинку тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішення-

ми. Цьому питанню приділяється особлива увага у будівлях школи. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти таким умовам: 

«відстань від можливого місця перебування людини до найближчого евакуа-

ційного виходу повинне бути не менше нормативної» [12], 

«сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути  не менше нормативної» [12], 

«кількість евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менш двох» [12], 

«розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, пе-

редбаченим нормами» [12]. 

«Визначення евакуаційних виходів строго регламентується вимогами проти-

пожежних норм» [12]. 

«Зоною задимлення вважається частина простору, яка межує з зоною горіння 

та заповнюється димовими газами в концентраціях, які складають значну загрозу 

життю і здоров’ю людей, та ускладнюють дії пожежним підрозділам по евакуації 
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людей та проведення дій із гасіння пожежі. Дим є одним з небезпечних факторів 

пожежі. Він представляє собою дрібнодисперсну систему зважених частинок про-

дуктів горіння в газоповітряному середовищі» [12]. 

Дим розповсюджується в суміжні приміщення та на вище розташовані повер-

хи будівлі. 

Загроза диму складає: 

- зниження концентрації кисню в середовищі менш ніж на 16%; 

- містить в собі токсичні речовини повного та не повного згорання 

/вуглекислий газ, окис вуглецю, двоокис азоту, хлористий водень та ін/. 

- зменшує можливість видимості на відстані 6м та менше.  

Під час пожежі всі небезпечні фактори впливають на людину одночасно. Є 

данні, що при впливі на людину двох і більше небезпечних факторів пожежі, вини-

кає явище сінергізму, тобто взаємного підсилення дій на людину токсичних речо-

вин, на підставі чого смерть може наступити при значно менших концентраціях то-

ксичних продуктів. Зниження можливої видимості при евакуації людей зменшує 

швидкість евакуації, що сприяє виникненню паніки та побічних фізичних зусиль. 

Рух кожної людини стає хаотичним, процес евакуації затримується, що в багатьох 

випадках приводить до смерті або травматизму. Крім того, зниження можливої ви-

димості викликає складнощі виявлення осередку пожежі та його гасіння пожежни-

ми підрозділами. 

Протидимний захист включає в себе цілий комплекс об’ємно -планувальних, 

конструктивних, інженерно-технічних і спеціальних рішень.  

«Вимоги пожежної безпеки до евакуаційних шляхів і виходів регламентують-

ся будівельними нормами і правилами і спрямовані насамперед на забезпечення 

нормального ритму руху людей при евакуації у випадку пожежі і протидимного за-

хисту шляхів евакуації. Забезпечення нормального ритму руху досягається пред'яв-

ленням вимог до кількості, розмірам і розташуванню евакуаційних шляхів і вихо-
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дів; виключенню різного роду перешкод (порогів, звужень, забіжних ступенів, роз-

різних площадок і т.д.) на шляхах евакуації; способу навішення дверей» [12]. 

«Вимоги до конструктивного виконання конструкцій евакуаційних шляхів, 

що обгороджують, і їхній обробці, ізоляції шляхів евакуації від суміжних, підваль-

них і горищних приміщень, а також об'ємно-планувальні, конструктивні і спеціаль-

ні технічні рішення по протидимному захисту будинків спрямовані на локалізацію 

можливої пожежі й обмеження поширення продуктів горіння по будинку, а отже, і 

створення необхідних умов для евакуації людей» [12]. 

«Першочерговими і основними задачами обслуговуючого персоналу та осо-

бового складу пожежної охорони є застосування всіх заходів для порятунку та ева-

куації дітей, які знаходяться в приміщенні школи. В першу чергу евакуюються діти 

молодших класів. Якщо основні шляхи евакуації використовувати не можливо, то 

рятувальні роботи з палаючих чи відрізаних димом приміщень слід організовувати 

через вікна та по автодрабинах» [22]. 

Шляхи евакуації: 

8. з будинку школи існує 6 евакуаційних виходи: 1- основний і 5- запас-

них. 

Необхідно враховувати, що шляхи евакуації є також основними шляхами для 

розгортання і подачі сил і засобів на гасіння пожежі. Тому в ряді випадків норми 

пред'являють до об'ємно-планувальних і конструктивних рішень шляхів евакуації 

більш тверді вимоги, чим це необхідно для забезпечення процесу евакуації.  

Таблиця 1.2 Перевірка евакуаційних шляхів та виходів 

 
№ 

п/п 

Що перевіряється Є в наявності Потрібно за  

нормами 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Шляхи евакуації В підлозі на 

шляхах ева-

куації відсу-

тній перепад 

висот менше 

45 см 

На підлозі на 

шляхах евакуа-

ції не допуска-

ється перепад 

висот менше 45 

см, крім порогів 

в дверних 

п. 9.5 ДБН 

В.2.2-3:2018 

відповідає 
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проймах менше 

ніж 0,05 м 

2 Можливі перешкоди 

для руху на сходові 

клітці і коридорах 

Присутні кі-

мнатні квіти 

Забороняється п. 9.6 ДБН 

В.2.2-3:2018 

Не відпові-

дає 

3 Кількість евакуацій-

них виходів з примі-

щень на територію 

шість не менш двох п. 7.2.4 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

4 Наявність сходових 

кліток типу СК-1 

два не менш одного п. 7.2.4 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

5 Ширина дверей із ко-

ридору назовні або на 

сходову клітку 

Не менше 

1,15 м 

Не менше 1,35 п. 7.2.7 ДБН 

В.1.1-7-2016 

Не відпові-

дає 

6 Напрямок відкриван-

ня  дверей 

Двері на 

шляху еваку-

ації відкри-

ваються по 

ходу евакуа-

ції 

Двері на шляху 

евакуації по-

винні відкрива-

тися по ходу 

евакуації з буді-

влі 

п. 7.2.9 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

7 Ширина маршу сходів 1,5 м Не менше 1,35 п. 7.3.13 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

8 Наявність сторонніх 

приміщень в сходовій 

клітці 

Немає Забороняється п. 7.3.13 ДБН 

В.1.1-7-2016 

Не відпові-

дає 

9 Висота дверних отво-

рів 

2,0 м  Не менше 2,0 м п. 7.2.3 ДБН 

В.1.1-7-2016 

відповідає 

10 Висота евакуаційних 

виходів (дверей) із 

приміщень 

2,2 м. Не менше за 2,0 

м. 

п. 10.3 ДБН 

В.2.2-3:2018 

 

відповідає 

11 Оповіщення людей 

про пожежу 

відсутнє Сповіщення 

людей про по-

жежу подачею 

звукових та сві-

тлових сигналів 

п. 9.1 ДБН 

В.1.1-7-2016 

не відповідає 

 

Згідно ДБН В. 1.1-7-2016 (п.5.15) вказано, що евакуаційні виходи повинні 

розташовуватись розосереджено.  

При перевірці відповідності евакуаційних шляхів і виходів головного корпу-

су будинку школи встановлено порушення вимог будівельних норм і правил поже-

жної безпеки: 
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- вестибюль, через який передбачений вихід зі сходової клітки на першо-

му поверсі, не відділений глухими перегородками з дверима від сусідніх примі-

щень, п.7.3.11. ДБН В.1.1-7:2016 

 - на сходових клітках повинні бути світлові покажчики з написом "Вихід" бі-

лого кольору на зеленому фоні, п.4.3.9. ППБУ  

Пропонується розширити ширину дверей до 1,35 м та демонтувати кімнатні 

рослини на сходових клітках і шляхах евакуації.  

 

1.6. Перевірка протипожежного водопостачання 

У забезпеченні пожежної безпеки закладів освіти важливу роль грає проти-

пожежне водопостачання. 

Кожний заклад та установа мають бути забезпечені зовнішнім і внутрішнім 

протипожежним водопостачанням згідно з вимогами будівельних норм (ДБН В.2.5-

74:2013 “Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні положення проек-

тування” та ДБН В.2.5-64:2012 “Внутрішній водопровід та каналізація. Частина І. 

Проектування. Частина ІІ. Будівництво”). 

Утримання джерел зовнішнього протипожежного водопостачання, які перебу-

вають на балансі закладів та установ, та здійснення перевірок їхнього технічного 

стану здійснюються відповідно до наказу Міністерства внутрішніх справ України 

від 15 червня 2015 року № 696 “Про затвердження Інструкції про порядок утри-

мання, обліку та перевірки технічного стану джерел зовнішнього протипожежного 

водопостачання”, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 03 липня 2015 

року за № 780/27225. 

Керівники закладів та установ зобов’язані забезпечити технічне обслуговуван-

ня, справний стан і постійну готовність до використання систем протипожежного 

водопостачання, які перебувають на їх балансі, відповідно до пункту 2 розділу V 

Правил пожежної безпеки. 

Мережа внутрішнього протипожежного водопроводу повинна відповідати ви-

могам ДБН В.2.5-64:2012 “Внутрішній водопровід та каналізація” та підпункту 

2.2 пункту 2 розділу V Правил пожежної безпеки. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0780-15
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15#n354
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15#n370
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15#n370
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Внутрішнє протипожежне водопостачання відсутнє.   

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від  ПГ- 8,  який 

встановлено безпосередньо  на  міській кільцевий водопровідній мережі Ø 110 мм 

по проспекту Перемоги. Відстань від ПГ-8 до об’єкту складає 100 м. 

Робочий тиск у мережі 4 атм, при цьому водовіддача буде дорівнювати 130 

л/с.  

     Тиск в міській мережі складає  4 атмосфери, водовіддача за заданих умов скла-

дає: 

12. для мережі діаметром 110 мм – 25 л/с/ 

На відстані 500 м  від школи розташована річка Бахмутка з якої можна забрати 

воду .       

Перевіркою встановлено, що: 

 Не передбачена установка покажчиків пожежних гідрантів. п.6.3.1.11 

ППБУ 

 

1.7. Перевірка електротехнічної частини  

«Електричні мережі та електрообладнання, що використовуються у навчаль-

ному закладі, та їх експлуатація відповідає вимогам Правил улаштування електро-

установок ( ПУЕ) та Правил технічної експлуатації електроустановок споживачів, 

затверджених наказом Міністерства палива та енергетики України від 25 липня 

2006 року № 258, Правил безпечної експлуатації електроустановок споживачів, за-

тверджених наказом Комітету по нагляду за охороною праці Міністерства праці та 

соціальної політики України від 09 січня 1998 року № 4» [22]. 

Керівники закладів та установ освіти зобов’язані забезпечити своєчасне об-

слуговування та технічну експлуатацію електрообладнання і електромереж, про-

ведення профілактичних оглядів, планово-попереджувальних ремонтів  відповідно 

до вимог документів, зазначених у пункті 1 розділу V  [22], та своєчасно усувати 

виявлені недоліки. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1143-06#n22
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0093-98


 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.05. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Лист  

     
25 Зм. Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

«Усі роботи в загальноосвітній школі проводитися на справному електрооб-

ладнанні (ізоляція електропроводки, пускачі, штепселі, розетки, вимикачі та інша 

апаратура, заземлення, занулення тощо)» [22]. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкту  (цілодобово) від двох  розподільчих щитів, встано-

влених в підвальному приміщенні , та на 1-му, 2-му поверхах додаткових еле-

ктричних щитах. 

Всі розподільчі шафи та щити зачинені, оснащені схемою під’єднання спо-

живачів із пояснювальними написами та вказаним значенням номінального стру-

му апарата захисту (плавкої вставки). Плавкі вставки запобіжників калібровані із 

зазначенням на клеймі номінального струму вставки (клеймо ставить завод-

виробник). 

Основні рішення по внутрішньому електротехнічному устаткуванню запрое-

ктовані відповідно до вимог ДБН В.2.5-23-2003, ПУЕ. Розрахункове навантаження 

з комплексу школи складає 80 кВт.  

Електроосвітлення в будинку школи передбачене робоче, евакуаційне і чер-

гове. Як чергове освітлення використовуються світильники евакуаційного висвіт-

лення. 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. Ла-

мпи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, санвузлах .  Керування 

світильниками здійснюється по місцю. 

У приміщеннях комор, в їдальні, мийної прокладається неброньований ка-

бель - АВВГ. 

З'єднання й електропроводів у розподільних коробках зроблено за допомогою 

опресування, а при підключенні розподільчих пристроїв і електродвигунів гвинто-

вими затисками. 

 

1.8. Аналіз первинних засобів пожежогасіння   

Якщо пожежа буде виявлена на ранній стадії розвитку та не буде великих ро-

змірів, то є можливість її ліквідації працівниками школи. Саме ця можливість і по-



 

     

НУЦЗУ. 2.25.13.05. ІтаАРТ. РПЗ-01 
Лист  

     
26 Зм. Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

лягає в забезпеченості приміщень первинними засобами пожежогасіння – вогнегас-

никами. Для успішного гасіння пожежі на її початковій стадії територія школи має 

бути забезпечена первинними засобами пожежогасіння згідно п.3.11 розділу V 

ППБУ. 

Наказом МВС України від 15.01.2018 р. №25 затверджені Правила експлуа-

тації та типові норми належності вогнегасників. Вибір типу та необхідну їхню кіль-

кість провадять згідно з нормами належності. Вибираючи тип вогнегасника, слід 

враховувати особливості конкретного об’єкта. 

Загальноосвітні школи відносяться до громадських будинків і повинні мати 

на кожному поверсі не менше двох переносних (порошкових, водопінних або водя-

них) вогнегасників з масою заряду вогнегасної речовини 5 кг і більше. 

«Місця розміщення первинних засобів пожежогасіння мають зазначатися у 

планах евакуації. Зовнішнє оформлення і вказівні знаки для визначення місць пер-

винних засобів пожежогасіння мають відповідати вимогам ДСТУ ISO 6309:2007 

“Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та колір” (ISO 6309:1987, IDT) та 

ГОСТ 12.4.026-76 “ССБТ. Цвета сигнальные и знаки безопасности”. Знаки мають 

бути розміщені на видних місцях на висоті 2 - 2,5 м від рівня підлоги як усередині, 

так і поза приміщенням (за потреби)» [22]. 

«Ручні вогнегасники кріплять на вертикальні конструкції на висоті 1,5 м від 

рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника або розміщують у пожежних шафах 

разом із пожежними кран-комплектами у спеціальних тумбах або на пожежних 

стендах» [22]. 

«Вогнегасники встановлюють так, щоби можна було визначити їхній тип, 

прочитати на корпусі інструкцію з використання, а також зручно було його зняти» 

[22]. 

Таблиця 1.3. Перевірка первинних засобів пожежогасіння. 

№

 

п/

п 

Що перевіряєть-

ся 

Фактично пе-

редбачено 

Вимагається за 

нормами 
Підстава Висновок 

1Наявність пер-Наявні Вимагається ППБУ Відповідає 
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1 винних засобів 

пожежогасіння 

(вогнегасники) 

п.6.4.8. 

2

2 

Тип вогнегасни-

ків 
ВП – 5 

Водяні, водопін-

ний, аерозольний, 

вуглекислотний 

Наказ МВС 

України № 

25 від 

15.01.2018 

п.3.7., дод.3. 

Відповідає 

3

3 

Місце розташу-

вання вогнегас-

ників 

1,2 м від під-

логи 

Не більше 1,5 м 

від підлоги 

ППБУ 

п.6.4.16. 
Відповідає 

3

4 

Вказівні знаки 

про місце знахо-

дження ПЗП 

Відсутні Вимагається 
ППБУ 

п.6.4.10. 

Не відпові-

дає 

5

5 

Відстань від мо-

жливого осеред-

ку пожежі до во-

гнегасника 

10 м Не більше 20 м 
ППБУ 

п.6.4.15. 
Відповідає 

 

«Вогнегасники розміщують у легкодоступних місцях, які унеможливлюють 

їх пошкодження, потрапляння прямих сонячних променів та атмосферних опадів, 

безпосередню дію на них опалювальних і нагрівальних приладів» [22]. 

«Їх слід розміщувати так, щоб вони не заважали евакуації людей» [22]. 

«Під час експлуатації та технічного обслуговування вогнегасників слід керу-

ватися вимогами, викладеними в паспортах заводів-виробників, та затвердженими 

в установленому порядку регламентами технічного обслуговування вогнегасників 

кожного типу» [22]. 

В школи встановлено порошкові вогнегасники типу ВП – 5 в кількості 13 шт. 

які розташовані  в коридорах та приміщеннях. 

Термін експлуатації вогнегасників понад 5 років. Документація на вогнегас-

ники не ведеться.  

Висновок: за результатами проведеної перевірки виявлено, що наявність пе-

рвинних засобів пожежогасіння відповідає вимогам нормативних документів, але 

в навчальному закладі відсутні вказівні знаки на місцях знаходження первинних 

засобів пожежогасіння, експлуатація вогнегасників здійснюється не вірно. 
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Перевірка стану пожежної автоматики: пожежна автоматика відсутня. 

     «Системи опалення, вентиляції та установки кондиціонування повітря  в закла-

дах освіти повинні відповідати вимогам ДБН В.2.5-67:2013 “Опалення, вентиляція 

та кондиціонування”» [22]. 

«Перед початком опалювального сезону теплові мережі, котли, калориферні 

установки, печі та інші прилади опалювання, котельні закладів та установ повинні 

бути ретельно перевірені та відремонтовані. Результати перевірок фіксуються у 

спеціальному журналі із зазначенням дати, прізвища особи, яка здійснювала пере-

вірку, та її підпису. Несправні опалювальні прилади до експлуатації не допуска-

ються» [22]. 

«Опалювальні установки закладів та установ повинні відповідати протипо-

жежним вимогам будівельних норм, державних стандартів і правил інших норма-

тивно-правових актів» [22]. 

Перевірка стану опалення: в приміщенні школи встановлено центральне во-

дяне опалення. Опалення виконане зі стальних труб діаметром 100 мм.   

 Перевірка стану вентиляції: було проведено перевірку стану природної вен-

тиляції. Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. В кухні знаходиться 

примусова вентиляція. Включення і виключення її проводиться кнопкою, що роз-

ташована на стіні зліва біля входу. Повітроводи примусової вентиляції виконано з 

металевого листа, вентилятори розташовано ззовні. 

Вентиляція в справному стані, обслуговування проводиться регулярно. 

Висновок: в приміщеннях школи стан опалення і  вентиляції в належному 

стані. 

Висновки до першого розділу: 

Пожежі на об’єктах з масовим перебуванням людей в Україні мають місце. 

Виконаний аналіз показав, що в загальноосвітній школі є певні порушення пожеж-

ної безпеки. Всі виявлені недоліки були висвітлені в приписі. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ  

2.1. Організація діяльності органів державного нагляду (контролю) у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

«Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного за-

хисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - перевірки) суб'єктів господарюван-

ня здійснюється згідно зі статтями 4 та 5 Закону України "Про основні засади дер-

жавного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності"» [1]. 

«Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається згідно зі статтею 5» [1]. 

«Віднесення суб'єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 

України» [1]. 

«У разі взяття на облік нового об'єкта перевірки суб'єкта господарювання в 

період, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується включати до 

плану перевірки на наступний плановий період» [3]. 

«Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними орга-

нами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону має містити наймену-

вання, адресу суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та 

предмет перевірки» [1]. 

«На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення 

про проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 

Закону повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової пере-

вірки, найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, найменування органу ДСНС » [3]. 
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«Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 

ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або 

його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків віднесе-

но питання державного нагляду (контролю)» [3]. 

«Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється посадо-

вими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого підрозділу на 

території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох примірниках 

на бланку для листів територіального органу ДСНС або підпорядкованого підроз-

ділу за підписом керівника цього органу або його заступника чи посадової особи 

підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відповідно до розподілу обов'я-

зків віднесено здійснення організації державного нагляду (контролю)» [3]. 

«Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендо-

ваним листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою електронно-

го поштового зв'язку або вручається особисто під підпис керівнику чи уповноваже-

ній особі суб'єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, 

фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним особі не пізніше ніж за десять 

днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про проведення планової перевір-

ки реєструється в журналі реєстрації вихідної кореспонденції та після вручення 

другий примірник зберігається у наглядовій справі на об'єкт перевірки» [3]. 

«У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку» [3]. 

«Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 

Закону, та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з яким 

оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з обов'язковим 

зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу» [3]. 

«На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки офо-

рмлюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати вимогам 

частин другої та третьої статті 7 Закону» [1]. 
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«Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів господарювання, що здійс-

нюється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної оди-

ниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу чи 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його заступ-

ника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відпо-

відно до розподілу обов'язків віднесено здійснення організації державного нагляду 

(контролю), та засвідчується гербовою печаткою» [3]. 

«Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки , який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою 

печаткою та зареєстрований в установленому порядку» [3]. 

«У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової (по-

запланової) перевірки» [3]. 

«Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки ре-

комендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про ознайом-

лення зберігається у наглядовій справі» [3]. 

«У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання 

в отриманні акту про недопущення до проведення планової (позапланової) перевір-

ки, рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень 

суб'єктом господарювання вимог статті 11 [1], після чого він надсилається суб'єкту 

господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення» [3]. 

«Після поштового відправлення або вручення Акту про недопущення посадо-

вих осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її тери-

торіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним позовом 

стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов'язання суб'єкта госпо-

дарювання забезпечити допуск до її здійснення» [3]. 
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«За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб'єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку» [3]. 

«В останній день перевірки два примірники акту перевірки підписуються по-

садовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб'єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю» [ 3]. 

«Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок» [3]. 

«У випадку проведення перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті переві-

рки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються в 

оренду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, які використовуються остан-

німи для провадження господарської діяльності та відображені в акті перевірки, то 

копію акту перевірки рекомендовано надавати керівнику або уповноваженій особі 

такого суб'єкта господарювання для ознайомлення» [3]. 

«У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання 

в підписанні та отриманні акту перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійсню-

вала перевірку, вноситься до такого акту відповідний запис та надсилається суб'єк-

ту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення» 

[3]. 

«На підставі акту перевірки, складеного за результатами планової або поза-

планової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з питань 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу жит-

тю та здоров'ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі рапорту поса-

дової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за наявності підстав, 

визначених статтею 70 [1], та у терміни, визначені статтями 122 та 123 Кодексу ад-

міністративного судочинства України, звертається з відповідним позовом до адмі-

ністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного або 

часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих діль-

ниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих приміщень, випуску та реа-
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лізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту. 

Документи стосовно позовів до адміністративного суду щодо відповідної перевірки 

долучаються до єдиної справи» [3]. 

«У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадо-

вою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п'яти ро-

бочих днів з дня завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Зако-

ну складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері циві-

льного захисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох при-

мірниках, який підписується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійс-

нювали перевірку, та суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою» 

[3]. 

«У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення перевір-

ки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про не-

усунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначен-

ням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усу-

нення порушень» [3]. 

«При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров'ю людей, ви-

явлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з 

моменту вручення акту перевірки» [3]. 

«Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки» [3]. 

«Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня складання акту 

перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійсню-

вав перевірку»[ 3]. 

«У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 
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такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення» [3]. 

«Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку» [3]. 

«Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі не усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються тіль-

ки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться від-

мітки лише про усунені порушення» [3]. 

«При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропону-

ються нові строки усунення порушень» [3]. 

«При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються по-

рядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками 

перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або уповнова-

жена ним особа під підпис» [3]. 

 

2.2. Основні етапи перевірки протипожежного стану об’єкту 

Для того, щоб грамотно провести перевірку протипожежного стану дошкіль-

ного навчального закладу необхідно намітити порядок перевірки. Для цього пропо-

нується наступна схема перевірки: 

1. Підготовка до проведення обстеження : 

«вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду»  [4]; 
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«вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень, стосовно забезпечення 

пожежної безпеки»  [4]; 

«інформації про пожежі на однотипних установах» [4]. 

2.Організаційне забезпечення обстеження: 

«узгодити з адміністрацією дошкільного навчального закладу терміни прове-

дення перевірки та перелік відповідальних осіб, які будуть до цього залучені» [4]; 

«запит необхідних додаткових документів» [4]. 

3. Перевірка організаційного та нормативного регламентування забезпечення 

пожежної безпеки в дошкільному навчальному закладі адміністрацією: 

«наявність та зміст відповідних організаційно-розпорядчих документів: нака-

зів, інструкцій, положень, посвідчень, журналів, планів евакуації» [4]; 

«наявність та зміст відповідних дозвільних документів, документів щодо сис-

тем протипожежного захисту» [4]; 

«наявність та зміст документів щодо технічного обслуговування систем про-

типожежного захисту, первинних засобів пожежогасіння – вогнегасників, техніч-

них звітів щодо замірів опору ізоляції електрообладнання та електромереж» [4]; 

«документації стосовно показників пожежної небезпеки матеріалів і речовин 

що застосовуються при оздобленні в закладі, визначення категорії будівлі» [4]; 

«організація дотримання протипожежного режиму в закладі, порядку огляду 

приміщень перед їх закриттям, проведення вогневих і вогненебезпечних робіт» [4]; 

«наявність та розміщення інформації про заходи пожежної безпеки та відпо-

відну поведінку персоналу в разі виникнення пожежі, аварії» [4]. 

4. «Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимо-

гам діючих норм і правил пожежної безпеки» [4] 

4.1. Утримання території: 

«стан проїздів, під'їздів до будівлі» [4]; 

«наявність вільного доступу до джерел водопостачання та будівлі» [4]; 

«наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків небезпеки, попере-

джувальних написів» [4]; 
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«своєчасність очищення території від технологічних відходів, сміття та ін.» 

[4] 

4.2. Експлуатація електрообладнання: 

«організація і проведення технічного обслуговування і планових профілакти-

чних ремонтів» [4]; 

«відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, зазем-

люючих пристроїв та захисту від блискавок» [4]; 

«відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень за 

зонами відповідно до ПУЕ» [4]; 

«наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання;» [4] 

«проведення замірів опору ізоляції» [4]; 

«наявність в робочому стані аварійного освітлення» [4]. 

4.3. Система вентиляції: 

«працездатність системи вентиляції» [4]; 

«вибіркова перевірка своєчасності і якості ТО і ППР» [4]; 

«працездатність аварійної системи» [4]. 

4.4. Зміст шляхів евакуації: 

4.5. Утримання засобів пожежогасіння: 

«вид вогнегасників, їх кількість» [4]; 

«наявність вогнегасників які пройшли сертифікацію в Україні» [4]; 

«укомплектованість внутрішніх пожежних кранів їх відповідність проти-

пожежним нормам і їх працездатність» [4]. 

5. «Перевірка боєздатності ДПД» [4]. 

6. «Проведення пожежного технічного мінімуму з персоналом, а також якість 

проведення інструктажів з пожежної безпеки» [4]. 

7. «Підведення підсумків обстеження і проведення наради по результатам пе-

ревірки» [4]. 

«Вручення припису державного пожежного нагляду» [4]. 

«Посадові особи центрального органу виконавчої влади, які здійснюють дер-

жавний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки, у межах своїх повнова-
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жень видають відповідно приписи, розпорядження чи постанови з питань пожежної 

безпеки» [4] у разі: 

«недотримання вимог пожежної безпеки, визначених  Кодексом, цивільного 

захисту України іншими нормативно-правовими актами, стандартами, нормами і 

правилами» [5]; 

«порушення вимог пожежної безпеки передбачених стандартами, нормами і 

правилами, під час будівництва приміщень будівель та споруд виробничого приз-

начення» [5]; 

«випуску і реалізації вибухопожежонебезпечної продукції та продукції про-

типожежного призначення з відхиленням від стандартів, технічних умов або без 

даних щодо відповідності такої продукції вимогам пожежної безпеки» [5]. 

Згідно з ч. 8 ст. 7 ЗУ «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» припис – це обов'язкова для виконання у визначені 

строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду (контролю) 

суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог законодавства. Припис 

видається та підписується посадовою особою органу державного нагляду (контро-

лю), яка здійснює перевірку. 

«Контролювати пожежну безпеку має право Державна служба з надзвичай-

них ситуацій (далі – ДСНС). Такі повноваження їй надано ст. 67 »[1]. Крім того, 

ДСНС діє відповідно до Положень, затверджених Постановою № 1052 « Про за-

твердження Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій » 

«Крім закону України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877 ДСНС при проведенні переві-

рок пожежної безпеки керується також Кодексом цивільного захисту» [1]. 

«Наказом МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження уніфікова-

ної форми акту, складеного за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарю-

вання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших 

форм розпорядчих документів»  затверджено  форму припису про усунення пору-
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шень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, який склада-

ється за результатами планової або позапланової перевірки» [5]. 

Ця форма містить перелік питань, які будуть перевірятися, а саме: 

«наявність на об'єкті розпорядчих документів та інформаційних покажчиків 

із питань пожежної безпеки» [5]; 

«застосування в будівництві та на виробництві матеріалів і речовин із певни-

ми показниками щодо пожежної небезпеки» [5]; 

«наявність декларації відповідності матеріально-технічної бази СГ вимогам 

законодавства з питань пожежної безпеки» [5]; 

«проведення інструктажів і проходження навчання з питань пожежної без-

пеки» [5]; 

«протипожежний стан утримання шляхів евакуації та виходів і т. д.» [5]. 

«Органи ДСНС мають право проводити планові та позапланові перевірки» [5] 

Основні вимоги до планових перевірок такі: 

1. Суб’єкт господарювання  повинен бути внесений до плану перевірок на ві-

дповідний рік. 

План перевірок на 2021 рік можна знайти на сайті ДСНС. 

2. При включенні суб’єкту господарювання  до плану перевірок повинні до-

тримуватися вимоги до періодичності проведення перевірок залежно від ступеня 

ризику суб’єкту господарювання, а саме: 

«із високим ступенем ризику – не частіше одного разу на 2 роки» [5]; 

«середнім – не частіше одного разу на 4 роки» [5]; 

«незначним – не частіше одного разу на 6 років» [5]. 

3. «Про проведення планової перевірки  суб’єкт господарювання повинен бу-

ти повідомлений не пізніше ніж за 10 днів до її початку»[5]. 

«Підстави для проведення позапланових перевірок визначено ст. 6 Закону 

України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської ді-

яльності” від 05.04.2007 року №877» [4]. 
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«У ході позапланових перевірок повинні з'ясовуватися тільки ті питання, не-

обхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов'язковим зазна-

ченням цих питань у направленні на перевірку» [4]. 

«Строк проведення позапланової перевірки – не більше 10 робочих днів, а 

щодо суб'єктів малого підприємництва – 2 робочих дні. Продовження строку пере-

вірки не допускається» [4]. 

До початку перевірки представники ДСНС зобов'язані пред'явити суб’єкту 

господарювання (ч. 5 ст. 7 Закону України “Про основні засади державного нагляду 

(контролю) господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877.): 

«направлення на перевірку (примірну його форму наведено в додатку 1 до 

Наказу ДСНС України №13 від 11.01.2018 « Про затвердження Методичних реко-

мендацій з ведення службової документації щодо планових (позапланових) переві-

рок» [4]; 

«службові посвідчення» [4]; 

«копія направлення передається суб’єкту господарювання» [4]. 

«Якщо в ході перевірки виявлено порушення суб’єктом господарювання ви-

мог законодавства про пожежну безпеку, то перевіряючий можуть видати йому 

припис на усунення цих порушень (додаток 6 до Наказу ДСНС України №13 від 

11.01.2018 « Про затвердження Методичних рекомендацій з ведення службової до-

кументації щодо планових (позапланових) перевірок»). У приписі будуть зазначені 

не тільки порушення, але й строк їх усунення» [5]. 

«Що стосується призупинення діяльності суб’єкта господарювання (його 

об'єктів, цехів, дільниць, машин і механізмів, обладнання, транспортних засобів), 

то сам контролюючий орган не має права винести такого рішення. Однак він може 

звернутися з позовом до адміністративного суду на підставі ст. 70» [1]. 

«Також до посадових осіб суб’єкта господарювання, винних у допущених по-

рушеннях, може бути застосована адміністративна та кримінальна відповідаль-

ність» [5]. 
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2.3. Розробка заходів по забезпеченню пожежної безпеки 

За результатами пожежно-технічного обстеження будівлі школи пропону-

ються наступні заходи: 

1. Передбачити установку покажчиків пожежних гідрантів відповідно до 

ППБУ п.6.3.1.11. 

2. Сходові клітки, коридори, обладнати евакуаційним освітленням (ППБУ 

п.4.3.9.). 

3. Позначити евакуаційні виходи світловим покажчиком з написом «Вихід» (ППБУ 

п.4.3.9.). 

4. Організувати експлуатацію вогнегасників відповідно до вимог діючих но-

рмативних документів (Наказ МВС України від 15.01.2018 р. №25 ). 

5. Розробити та вивісити інструкції щодо дотримання вимог пожежної безпе-

ки на об’єкті (п.3.4 ППБУ) . 

6. Наказом по навчальному закладу визначити порядок огляду й зачинення 

приміщень після закінчення роботи (п.3.2 ППБУ). 

7. Другий евакуаційний вихід з другого поверху будівлі школи при проведен-

ні навчального процесу постійно утримувати в робочому стані, відкритим ні чім не 

захаращувати (ДБН В.1.1-7:2016 п.7.2.5.). 

8. Двері входу в приміщення школи зі сторони двору виконати з відчиненням 

в напрямку виходу людей з будівлі (ДБН В.1.1-7:2016 п.7.2.4). 

9. Двері евакуаційних виходів з коридорів другого поверху школи, сходової 

клітини утримувати з можливістю відчинення їх з середини без ключа (ДБН В.1.1-

7:2016  п.7.2.9). 

10. Виконати ремонт блискавкозахисту будівель з складанням відповідного 

акту (п.5.1.36 ППБУ). 

11. Світильники освітлення з лампами розжарювання в приміщеннях збері-

гання горючих матеріалів забезпечити захисними скляними ковпаками (п.5.1.28.6, 

п.5.1.29 ППБУ). 

12. Прибрати будь які горючі матеріали від електричного щиту в радіусі 1 

метру (п.5.1.29 ППБУ). 
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13. Закрити розподільчі коробки в актовому залі (п.5.1.8. ППБУ). 

14. Виконати ремонт електрообладнання кухні школи (п. 5.1.38. ППБУ). 

15. Не допускати зберігання горючих матеріалів в підвальних приміщеннях ( 

п. 4.2.10 ППБУ). 

16. Встановити огорожу земельної ділянки школи (п.5.6. ДБН В.2.2-3:2018). 

 

Висновок до другого розділу 

Контролювати пожежну небезпеку на об'єкті має право  ДСНС.  

У своїй перевіряльній діяльності ДСНС керується нормами Закону України 

“Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської діяльності” від 

05.04.2007 року №877, а також Кодексом цивільного захисту, Конституцією Украї-

ни. 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

«В будівлях шкіл здійснюється коридорне планування з вестибюлями з одно-

бічним або двобічним розташуванням класів, спеціальних кабінетів та лабораторій. 

Безпосередньо в будівлях шкіл можуть розташовуватись спортивні зали, клубні 

приміщення, актові зали, бібліотеки та майстерні. Всі ці приміщення повинні мати 

основні та запасні евакуаційні шляхи» [2]. 

«Горюче завантаження в школах, в основному, знаходиться у межах 30 – 50 

кг/м
2
, а в деяких приміщеннях (бібліотеках, роздягальнях, коморах) воно значно 

вище» [2]. 

«В лабораторіях, виробничих майстернях та інших приміщеннях для прове-

дення лабораторних та дослідних робіт можуть застосовуватися та зберігатися різні 

хімічні речовини та реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази у балонах, облад-

нання, що дорого коштує, установки під високим тиском та інші речовини, матері-

али та пристрої, які в значній мірі можуть ускладнити обстановку на пожежах» [2]. 

«Розповсюдження вогню та диму в будівлях шкіл відбувається саме так, як і в 

багатоповерхових будівлях з коридорним плануванням поверхів. В умовах пожеж 

відбувається швидке розповсюдження продуктів згоряння сходовими клітками, ве-

стибюлями і коридорами та утворюється значна небезпека людям» [2]. 

«За наявності достатньої кількості сил і засобів одночасно з евакуацією дітей 

чи учнів та захистом шляхів евакуації від вогню вводять стволи для гасіння пожежі. 

В дитячих установах, школах та інших навчальних закладах для гасіння використо-

вують воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компактних та розпилених стру-

менів, що подаються з РС - 50, РСК - 50), а також повітряно-механічну піну» [2]. 

«Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та спеціальних кабінетах, 

музеях шкіл, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, залежно від горю-

чого навантаження, обладнання та установок, що розташовані в цих приміщеннях, 

доцільно здійснювати за допомогою повітряно-механічної піни середньої кратнос-

ті, вуглекислоти та вогнегасних порошкових сумішей. Під час розвинутих пожеж, 
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коли вогонь може розповсюдитись на верхні поверхи фасадами будівель, викорис-

товують лафетні стволи, що установлені на автодрабинах та автопідйомниках» [2]. 

«Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кілько-

сті приміщень, що горять та інтенсивності подачі води, величина якої для навчаль-

них закладів, залежно від ступеня вогнестійкоті будівель, складає від 0,06 до 0,15 

л/(м
2
с)» [2]. 

«В процесі гасіння пожеж необхідно додержуватись правил безпеки, які зу-

мовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та спец-кабінетах рі-

зноманітних вибухо- та пожежо- небезпечних речовин і матеріалів, а також балонів 

з газами під тиском та установок під високою напругою» [2]. 

Пожежа на даному об’єкті може виникнути в любій її частині. При виникнен-

ні пожежі в класах, вогонь буде поширюватись по горючих конструкціях полу, ме-

блях з лінійною швидкістю 0,8-1,5 м/хв. 

На основі вивчення оперативно-тактичної характеристики школи, з ураху-

ванням її призначення, як об'єкта з масовим перебуванням людей, приймемо мож-

ливе місце виникнення пожежі на другому поверсі в кабінеті хімії. Обираємо місце 

виникнення пожежі – центр класу. 

При  пожежі  в каб інет і  х імі ї   розповсюдження диму відбуватиметься 

по сходовій  клітині № 1 та коридорі, тому евакуацію людей, в першу чергу, не-

обхідно  здійснювати по сходовій клітині № 2, яка розташована  з лівої частини 

будинку.  Необхідну кількість сил для проведення евакуації встановлює КГП, 

враховуючи обстановку на пожежі. 

При пожежі в кабінеті хімії на момент прибуття перших підрозділів пожежа 

пошириться на всю площу приміщення
 
, 2 поверх буде сильно задимлений, розви-

ток пожежі буде загрожувати суміжним приміщенням та горищу.  

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються компактні струмені 

води.  

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б” ланка-

ми ГДЗС по фронту.  
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На пожежу виїжджають: ДПРЧ-88 м. Соледар 1 АЦ – 20 хв. 

 ДПРЧ-89 м. Сіверськ 1 АЦ – 10 хв. 
 ДПРЧ-39 м. Бахмут 1 АЦ – 40 хв. 
 ДПРЧ-47 м. Бахмут 1 АЦ – 38 хв. 
 ДПРЧ-47 м. Бахмут 1 САРМ – 38 хв. 

в. 
 ОДВ        м. Бахмут 1 АШ -      38хв. 

 

На захист суміжних приміщень 2 поверху передбачаються маневрові стволи 

„Б” ланками ГДЗС, на захист горища та 1 поверху передбачається по одному ство-

лу „Б” .  

          «Час вільного розвитку пожежі (τвіл.) залежить від проміжків часу витраченого 

на виявлення і сповіщення про пожежу на ПЗЧ та часу здійснення дій пожежно-

рятувальними підрозділами до введення засобів гасіння  ( τд.с.=τвияв+τспов ), часу збо-

ру та виїзду особового складу за сигналом "Тривога" (τзб.в.), часу прямування під-

розділів на пожежу (τпрям) і часу оперативного розгортання (τо.р.)» [18]: 

τвіл=τд.с .+τ зб.в.+τпрям+τо.р., =11+1+10+6=27хв. 
 

τд.с.=τвияв+τспов= 10+1= 11хв.  
«Час до повідомлення про пожежу (τд.с.), тобто виявлення та сповіщення про 

пожежу визначають на основі аналізу гасіння пожеж. Він залежить від багатьох фа-

кторів, τвиявл та τспов характеризуються оперативно-тактичними особливостями об'є-

кту, а саме: наявністю охорони об'єкту та пильності несення служби складом охо-

рони або обслуговуючим персоналом, наявністю та підтриманням у справному ста-

ні автоматичних систем виявлення та сповіщення про пожежу, налагодженого те-

лефонного зв'язку і прямих телефонів із ОКЦ або ПЗЧ та ін.» [18]. В даному розра-

хунку приймаємо в межах 8÷12 хв. (11 хв.) 

 «Час збору та виїзду (τзб.в.) залежить від оперативної готовності пожежно-

рятувальних підрозділів і приймається за показниками, встановленими норматива-

ми зі спеціальної фізичної підготовки, але не більше 1 хв на виїзд караулу у складі 

двох відділень» [18]. 

 «Час прямування до місця пожежі (τпрям) пожежно-рятувальними автомобілями 

залежить від відстані, умов прямування та визначається за формулою» [18]: 
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1 

 ,VL60 рухупрям  хв, = 7,5 х 60 / 45=10 хв. 

       де L – відстань від частини до місця пожежі = 7,5 км;  Vруху – середня швидкість 

руху пожежно-рятувальних автомобілів (на дорогах з твердим покриттям – 45 

км/год) 

 «Час оперативного розгортання (τо.р. ) обумовлюється етапами розгортання сил 

та засобів, умовами обстановки на пожежі, натренованістю особового складу під-

розділів, оперативно-тактичними особливостями об'єкту. За характером оператив-

них дій та об'єму поставлених завдань визначається нормативами, виходячи з дос-

віду гасіння пожеж, в практичних розрахунках τо.р. приймається в межах 6–8 хв. (6 

хв.)» [2]. 

 Визначаємо геометричну форму яку прийме ймовірна пожежа R радіус поши-

рення пожежі 

R0,5Vл 1Vл2   =0,5х1х10+1х(27-10)=22 м 

«де: Vл - лінійна швидкість розповсюдження пожежі, м/хв  за довідниковими 

даними приймаємо=1 м/хв » [18]  

              «1- перші 10 хв вільного розвитку пожежі (const); » [18] 

2- час вільного розвитку пожежі на момент локалізації без урахування . 

По проведеним розрахункам, враховуючи розміри приміщення в якому вини-

кла пожежа (8х9м) отримуємо що пожежа буде досягати огороджуючих конструк-

цій (стін приміщення) і не вийде за її межі, отже приймаємо та проводимо подальші 

розрахунки для прямокутної форми розвитку пожежі. 

Основні параметри пожежі, будуть дорівнювати: 

площа пожежі        аb=пS , м
2 
; 

периметр пожежі     b)+(а=пP 2 , м ; 

     фронт пожежі   nа=пФ , м 

де n – кількість напрямків розвитку пожежі в горизонтальній проекції. 

     а – фронт пожежі, м 

     в – радіус (шлях), у межах якого поширилася пожежа, м.  

Площа пожежі: аb=пS =8х9=72 м
2
 

Периметр пожежі: b)+(а=пP 2 =34 м 

Фронт пожежі: nа=пФ =1х9 = 9,0 м 
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Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в кабінеті застосовуються розпилені 

струмені води. 

        Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б” ланкою 

ГДЗС по фронту та подальшим введенням ствола „Б” у вікно 2-го поверху за до-

помогою висувної ручної драбини. 

На захист суміжних приміщень 2 поверху та дахового приміщення перед-

бачається подача одного ствола „Б” у складі ланки ГДЗС. 

« Враховуючи способи  подачі, кількість  та  глибину  гасіння стволами «Б» 

hгас буде перевищувати довжину пожежі, тобто  Sп=Sгас  »  [2] 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою:   

Qгас=Iгас · Sгас,                             

 

« де  Iгас  –  необхідна  інтенсивність  подавання  води  на  гасіння  пожежі,  

л/м
2
·с  (за  довідковими даними приймаємо – 0,1 л/м

2
·с). » [18] 

Qгас=0,1·72,0=7,2 л/с. 

Для гасіння необхідно 2 ствола “Б” 

Необхідну  витрату  води  на  захист  (Qзах)  суміжних  приміщень  визначає-

мо за формулою:   

                                                       Qзах=0,25·Iгас·Sгас                        

Qзах =0,25·0,1·72,0=1,8 л/с. 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Q
ф

гас) та захист (Q
ф

зах) суміжних 

приміщень  визначаємо, враховуючи прийняту кількість  стволів на гасіння  пожежі 

(N
гас

ств) та захист (N
зах

ств ) і витрату води із стволі „Б” (Q
Б

ств ), яка дорівнює 3,7 л/с.   

Q
ф

гас  = N
гас

ств  *  Q
Б

ств                     

Q
ф

зах = N
зах

ств  * Q
Б

ств                       

Q
ф

гас  =2·3,7=7,4 л/с; 

Q
ф

зах =2·3,7=7,4 л/с. 

Загальні витрати води на гасіння пожежі  

Q
ф

заг=Q
ф

гас +Q
ф

зах 
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Q
ф

заг=7,4 +7,4= 14,8 л/с 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, 

що задовольняє умови успішного гасіння пожежі.  

Кількість пожежних рукавів необхідних для прокладання магістральних ліній 

визначаємо за формулою: 

20

**2,1 Ln
N ммаг

р   

 

 де nм – кількість магістральних ліній, 

 «  L – відстань від ПГ до об’єкту.»  [18] 

рукавівN маг

р 6
20

100*1*2,1
  

          Кількість  пожежних  рукавів  для  робочих  рукавних  ліній  визначаємо  з 

урахуванням кількості  робочих  рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

рукавів=
Ln

=N
рроб

р   16= 15,4=  4061,2
20

1,2



 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 

урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації поже-

жі необхідно  4  відділення  в  повному  складі  на  пожежних  автомобілях  ос-

новного призначення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 1 БІС згідно з 

гарнізонним розкладом виїздів. 

       «Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій та обстановки на пожежі, направлених на забезпечення успішного гасіння по-

жежі. » [2] 

«Мінімальну чисельність  особового  складу  визначаємо з урахуванням не-

обхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (N
гдзс

о/с) та постах безпеки 

(N
пб

о/с),  кількості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем 

(N
нрс

о/с), кількості зв'язківців (для КГП, НШ, НТ). » [2] 

чоловік=++++=N+N+N+N+N=N ПА

ГАС

БРПБГДЗССО 20422243223/   

 
Отримані результати заносимо у зведену таблицю 
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Q л/с 

 
Ство-

ли 

„Б
” 

 
Ланки 

ГДЗС 

 
Особо-

вий 
склад 

Напірні 
рукава 

Техніка 

Ø 
51 

Ø 
77 

АЦ АД АГДЗ АЗО САРМ 

Потрібно 
на гасіння 

7,4 
 
2 

 
2 8 8 

 
6 

 
2 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

Потрібно 
на захист 

 
7,

4 

 
2 2 

 
8 

 
8 

 
- 

 
2 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

Резерв 
 
- 

 
- 1 

 
4 

 
6 

 
- 

 
1 

 
- 

 
    - 

- 

 

Всього 14,8 4 5 20 22 6 5 - - - 1 

 

Визначаємо необхідну кількість відділень на АЦ 

N
АЦ

від  = 20/4 = 5 відділень 

 

Розташування сил та засобів 
 

ДПРЧ-89 
1-е 

відділення 

 Проводить розвідку пожежі, відключає електроенергію 
в підвальному приміщенні та у складі ланки ГДЗС подає 
ствол « Б » на гасіння пожежі в кабінеті на другому по-
версі ЗОШ. 

ДПРЧ-88 
1-е 

відділення 

Встановлює АЦ на ПГ-1, прокладає магістральну лі-

нію, встановлює розгалуження біля входу з фасадної 

сторони будівлі , ланкою ГДЗС подає ствол «Б» на за-

хист суміжних приміщень  2 – го поверху та горища. 

ДПРЧ-39 
2-е від 

відділення 

Від розгалуження 1- го відділення ДПРЧ-88 через ві-
конний проріз за допомогою висувної драбини  подає 
ствол „Б” на гасіння пожежі в кабінеті хімії 

ДПРЧ-47 
2-е від 

відділення 

Від розгалуження 1-го відділення ДПРЧ-89 через ліву 

сходову клітину ланкою ГДЗС подає ствол „Б” на за-

хист 1-го поверху ЗОШ. 

ДПРЧ-47 САРМ 

Встановлює на фасадній частині ЗОШ, особовий склад 
входить до резервної ланки ГДЗС. 

ОДВ АШ 

Розгортає та забезпечує роботу оперативного штабу по-
жежогасіння. Підтримує радіообмін з підрозділами та 
диспетчерами 89 ДПРЧ,ОДВ. 

1 
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3.1. Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. «Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень школи у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення поверхів та сходових клітин при 

пожежі» [2]. 

2. «Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, 

оцінюючи інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, 

а також за рахунок опитування персоналу об’єкта. Встановити зв'язок з 

обслуговуючим персоналом, з'ясувавши які заходи були прийняті персоналом по 

евакуації людей. При розвідці ретельно оглядати приміщення оскільки в них 

можуть перебувати люди (діти)в несвідомому стані. Пошук припинити після 

повного огляду всіх приміщень і повної упевненості у відсутності людей» [2]. 

3. «Визначити вирішальний напрямок оперативних дій  для введення 

основних сил і засобів» [2]. 

 4. «Забезпечити резерв ланок ГДЗС, виставити пости безпеки, КПП» [2]. 

 5. «Прийняти заходи до запобігання задимленню будівлі і видалення диму з 

шляхів евакуації. В залежності від оперативної обстановки для димовидалення за-

діяти димовсмоктувач» [2]. 

 6. «Прийняти активні заходи по запобіганню паніки, використовуючи для 

цього всі наявні сили і засоби» [2]. 

 7. «При недостачі сил і засобів, гасіння здійснювати послідовно, подаючи 

стволи в крайні приміщення, що горять, переміщаючись до центру пожежі. Ретель-

но перевірити всі конструкції приміщень, що горять і суміжних з ним, проводити 

контрольні розтини всіх місць, куди міг проникнути вогонь, особливу увагу звер-

нути на верхні частини вертикальних порожнистих конструкцій.  Вскриття конс-

трукцій проводити одночасно з верху і  знизу» [2]. 

8. «Організувати оперативний штаб на пожежі і визначити місце його розта-

шування» [2]. 

9. « Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна персонал закладу, 

співробітників поліції» [2]. 
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10. «Організувати взаємодію з оперативними службами міста: 

«Міськводоканал», 102,103, у разі необхідності 104.» [2]. 

 

3.2. Порядок дій та рекомендації при виникненні пожежі 

1. «У разі виникнення пожежі дії працівників закладів та установ мають бути 

спрямовані на створення безпеки людей, в першу чергу дітей, їх евакуацію та ряту-

вання» [22]. 

2. «У випадку виникнення пожежі в закладах та установах з цілодобовим пе-

ребуванням дітей необхідно керуватися Порядком спільних дій на випадок виник-

нення надзвичайних ситуацій та пожеж в організаціях, установах і закладах з ціло-

добовим перебуванням людей, затвердженим наказом Міністерства надзвичайних 

ситуацій України, Міністерства соціальної політики України, Міністерства охорони 

здоров’я України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31 ли-

пня 2012 року № 1061/468/587/865, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 

20 серпня 2012 року за № 1396/21708» [22]. 

3. «Працівник закладу та установи, який виявив пожежу або її ознаки (задим-

лення, запах горіння або тління різних матеріалів, різке підвищення температури в 

приміщенні тощо), зобов’язаний: негайно повідомити про це за телефоном до най-

ближчого пожежно-рятувального підрозділу (при цьому слід чітко назвати місцез-

находження об’єкта, місце виникнення пожежі, а також свою посаду та прізвище)» 

[22]; 

«задіяти систему оповіщення людей про пожежу» [22]; 

«розпочати самому і залучити інших осіб до евакуації людей з будівлі до без-

печного місця згідно з планом евакуації» [22]; 

«сповістити про пожежу керівника закладу та установи або особу, що його 

заміщує» [22]; 

«організувати зустріч пожежно-рятувальних підрозділів, вжити заходів щодо 

гасіння пожежі наявними в закладі та установі засобами пожежогасіння» [22]. 

 4. Керівник закладу та установи або особа, яка його заміщує, що прибув на 

місце пожежі, зобов’язаний:  
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«перевірити, чи повідомлено пожежно-рятувальний підрозділ про виникнен-

ня пожежі» [22]; 

«здійснювати керівництво евакуацією людей та гасінням пожежі до прибуття 

пожежно-рятувальних підрозділів» [22]. 

«У разі загрози для життя людей негайно організувати їх рятування, викорис-

товуючи для цього всі наявні сили і засоби; організувати перевірку наявності всіх 

учасників навчально-виховного процесу, евакуйованих з будівлі, за списками і жу-

рналами обліку навчальних занять» [22]; 

 «виділити для зустрічі пожежно-рятувальних підрозділів особу, яка добре 

знає розміщення під’їздних шляхів та вододжерел» [22]; 

«перевірити включення в роботу СПЗ» [22]; 

«вилучити з небезпечної зони всіх працівників та інших осіб, не зайнятих 

евакуацією людей та ліквідацією пожежі» [22]; 

«у разі потреби викликати до місця пожежі медичну та інші служби» [22]; 

«припинити всі роботи, не пов’язані з заходами щодо ліквідації пожежі» [22]; 

«організувати відключення мереж електро- і газопостачання, систем венти-

ляції та кондиціонування повітря і здійснення інших заходів, що сприяють запобі-

ганню поширенню пожежі» [22]; 

 «організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, визна-

чити місця їх складування і забезпечити в разі потреби їх охорону» [22]; 

«інформувати керівника пожежно-рятувального підрозділу про наявність лю-

дей у будівлі» [22]. 

Під час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

     «з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найбезпечніші евакуа-

ційні шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін» [22]; 

    «вчителям, вихователям, майстрам та іншим працівникам навчального закла-

ду не можна залишати дітей без нагляду з моменту виявлення пожежі та до її 

ліквідації» [22]; 

     «евакуацію людей слід починати з приміщення, у якому виникла пожежа і 

суміжних з ним приміщень, яким загрожує небезпека поширення вогню і про-
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дуктів горіння» [22]. 

«дітей молодшого віку і хворих слід евакувати в першу чергу» [22]; 

   «у зимовий час, на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти старших вікових 

груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий одяг із собою, а дітей молод-

шого віку слід виводити або виносити, загорнувши у ковдри або в інші теплі речі» 

[22]; 

    «ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які могли захова-

тися під ліжками, партами, у шафах та інших місцях, у небезпечній зоні» [22]; 

     «виставити пости безпеки біля входу у будівлі, щоб діти та працівники не по-

верталися до будівлі, де виникла пожежа» [22]; 

    «у випадку гасіння слід намагатися в першу чергу забезпечити сприятливі 

умови для безпечної евакуації людей» [22]; 

     «слід утримуватися від відчинення вікон і дверей, а також від розбивання 

скла, щоб зменшити ймовірність поширення вогню і диму до суміжних примі-

щень» [22]. 

«Залишаючи приміщення або будівлі, що постраждали від пожежі, необхідно 

зачинити всі двері і вікна» [22]. 

Висновки до третього розділу: 

 В цьому розділі кваліфікаційної роботи ми зробили розрахунок сил і засобів 

для гасіння пожежі, що виникла у кабінеті хімії на другому поверсі школи. Також 

були розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в школах і розвідки пожежі та 

рятування людей, розроблені рекомендації: для керівника гасіння пожежі, для 

представника адміністрації при проведенні евакуації та гасінні пожежі. 
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РОЗДІЛ 4. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

«Гасіння пожеж, проведення занять та навчань слід організовувати і здійсню-

вати у суворій відповідності з вимогами «Статуту дій у надзвичайних ситуаціях ор-

ганів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж» [18]. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час несен-

ня служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків аварій, катас-

троф і стихійного лиха керівний та начальницький склад підрозділів ДСНС Украї-

ни, зобов’язаний: 

- вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах всього особо-

вого складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації 

аварій; 

- вести безперервне спостереження особисто та через начальників оператив-

них ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещас-

ним випадкам; 

- у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх хар-

чування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад підрозділів ДСНС України має виконувати роботи в ізолюючих 

протигазах з дотримуванням вимог безпеки, встановлених Настановою з ГДЗС та 

«Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Операти-

вно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння по-

жеж.» 
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« У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-

соби зв'язку» [18]. 

«Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигна-

лу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі 

для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце» [18]. 

«За необхідності при визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння по-

жежі  повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводити 

особовий склад у разі виникнення небезпеки» [18]. 

«При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які ви-

ключають можливість падіння осіб, що працюють» [18]. При цьому: 

«робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після за-

кріплення пожежника карабіном» [18]; 

«під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною моту-

зкою» [18]; 

«для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік» [18]; 

«забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на пок-

риттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння» [18]; 

«у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети» [18]. 

«За умов низьких температур має забезпечити безпечні умови праці людей 

для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєчасної 

підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої до-

лікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодягу» 

[18]. 

«Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебува-

ють під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особово-

му складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самос-
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тійні дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засобів 

пожежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на га-

сіння пожежі від адміністрації об'єкта» [15]. 

 

4.1. Заходи безпеки під час проведення розвідки та оперативного розго-

ртання 

«Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: прямувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; відчиняти двері з перес-

торогою, захищаючись ними від можливого викиду полум'я і розжарених продуктів 

горіння; рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з вік-

нами; негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, ін-

тенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття» [18]. 

«Перед віддаванням команди на оперативне розгортання, керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при 

цьому пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд 

та інших об'єктів, які можуть зруйнуватися, як правило, з навітряного боку; обрати 

та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокладання ру-

кавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; постійно слідкувати за вико-

нанням заходів щодо безпечного проведення робіт» [18]. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеціа-

льного гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмування рук та ніг. 

«Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний 

визначити порядок і способи рятування людей залежно від обставин і стану людей, 

яким необхідно надати допомогу» [18]. 

«При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: відключення подачі електроенергії; зниження темпера-

тури і видалення диму з приміщення; перекриття заглушок на газопроводі» [18]. 
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4.2. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі 

«При пожежі утворюються токсичні продукти горіння. За статистичними да-

ними в продуктах горіння міститься 50-150 видів хімічних сполук, що надають то-

ксичну дію. Всі вони потрапляють в повітря навколишнього середовища і перено-

сяться разом з повітряними масами. Пожежі є найбільш поширеними аварійними 

ситуаціями, при яких відбувається забруднення навколишнього середовища» [18]. 

Будь пожежа чинить негативний вплив на екологічний стан навколишнього 

середовища і змінює межі екологічної ніші, умови існування живих організмів. 

«Поряд з токсичними і шкідливими продуктами горіння забруднення навко-

лишнього середовища може бути викликано вогнегасними речовинами, викорис-

товуваними в пожежогасінні» [18]. 

В зв'язку з цим представляти міру небезпеки, яка викликана пожежами та 

аваріями, вкрай важливо, так як реальна оцінка виду і масштабу забруднення на-

вколишнього середовища може зменшити ризик наслідків та підвищити рівень за-

безпечення екологічної безпеки. 

«Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої речови-

ни, речовин, які знаходяться в осередку пожежі» [18]. 

 

В результаті впливу небезпечних чинників пожежі можуть виникати явища, 

що підвищують небезпеку середовища по відношенню до людей та живих об’єктів. 

«До вторинних проявів небезпечних чинників пожежі належать: уламки та 

частини зруйнованих апаратів, устаткування, конструкцій; радіоактивні та токсичні 

речовини та матеріали, що вийшли із зруйнованих апаратів і устаткування; небез-

печні чинники вибуху, що стався внаслідок пожежі; вогнегасні речовини тощо» 

[18]. 
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Висновки до четвертого розділу: 

Пожежі, які виникають на об'єктах з масовим перебуванням людей, несуть 

екологічну небезпеку при виникненні пожежі так як там при горінні виділяються 

небезпечні продукти для життя людини так і для довкілля. 

Для співробітників ДСНС, які виконують роботи по пожежогасінню із засто-

суванням пожежо- небезпечних матеріалів і шкідливих речовин, що використову-

ються на об'єкті  слід дотримуватись вимог інструкцій. 
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Висновки 

Кваліфікаційна робота присвячена оцінці пожежної небезпеки загальноосвіт-

ньої школи с. Званівка Бахмутського району Донецької області . В рамках даної 

роботи вивчено і наведено загальну характеристику школи. Розглянуто і проаналі-

зовано об’ємно-планувальні та інженерні рішення будівлі навчального закладу. 

Проведено аналіз пожежної небезпеки. Здійснено моніторинг пожежної безпеки. 

Встановлено, що основні будівельні конструкції, їх об’ємно-планувальні рішення, 

евакуаційні шляхи та виходи, протидимний захист, електротехнічне забезпечення, 

системи пожежної автоматики не в повній мірі відповідають вимогам норматив-

них документів. Прораховано, що у разі виникнення пожежі об’єкт повністю за-

безпечений водою. Проведено розрахунок сил і засобів для ліквідації пожежі у за-

гальноосвітній школі. Наведено правила безпеки праці під час ліквідації пожежі в 

навчальних закладах. 

У ході перевірки було виявлені зауваження та вказані необхідні заходи для 

усунення недоліків:  

1. Передбачити установку покажчиків пожежних гідрантів відповідно до 

ППБУ п.6.3.1.11. 

2. Сходові клітки, коридори, обладнати евакуаційним освітленням (ППБУ 

п.4.3.9.). 

3. Позначити евакуаційні виходи світловим покажчиком з написом «Вихід» 

(ППБУ п.4.3.9.). 

4. Організувати експлуатацію вогнегасників відповідно до вимог діючих но-

рмативних документів (Наказ МВС України від 15.01.2018 р. №25 ). 

5. Розробити та вивісити інструкції щодо дотримання вимог пожежної безпе-

ки на об’єкті (п.3.4 ППБУ) . 

6.Наказом по підприємству визначити порядок огляду й зачинення примі-

щень після закінчення роботи (п.3.2 ППБУ). 
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7. Другий евакуаційний вихід з другого поверху будівлі школи при прове-

денні навчального процесу постійно утримувати в робочому стані, відкритим ні 

чім не захаращувати (ДБН В.1.1-7:2016 п.7.2.5.). 

8. Двері входу в приміщення школи зі сторони двору виконати з відчиненням 

в напрямку виходу людей з будівлі (ДБН В.1.1-7:2016 п.7.2.4). 

9. Двері евакуаційних виходів з коридорів другого поверху школи, сходової 

клітини утримувати з можливістю відчинення їх з середини без ключа (ДБН В.1.1-

7:2016  п.7.2.9). 

10. Виконати ремонт та ревізію блискавко захисту будівель з складанням від-

повідного акту (п.5.1.36 ППБУ). 

11. Світильники освітлення з лампами розжарювання в приміщеннях збері-

гання горючих матеріалів забезпечити захисними скляними ковпаками (п.5.1.28.6, 

п.5.1.29 ППБУ). 

12. Прибрати будь які горючі матеріали від електричного щиту в радіусі 1 

метру (п.5.1.29 ППБУ). 

13. Закрити розподільчі коробки в спортивному залі (п.5.1.8. ППБУ). 

14. Виконати планово попереджувальний ремонт електрообладнання кухні 

школи (п. 5.1.38. ППБУ). 

15. Не допускати зберігання горючих матеріалів в підвальних приміщеннях ( 

п. 4.2.10 ППБУ). 

16. Встановити огорожу земельної ділянки школи (п.5.6. ДБН В.2.2-3:2018). 

Якщо вчасно і якісно усувати усі виявлені недоліки, не порушувати правила 

пожежної безпеки, проводити бесіди з населенням, тоді для життя та здоров’я 

людей не буде жодної загрози під час перебування у будівлях даного типу. 
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